

最高检:

# 去年醉驾案件案发量稳中有降

新华社 刘硕 邢拓

最高人民检察院普通犯罪检察厅厅长侯亚辉2月10日受访时介绍,“两高两部”联合发布关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见以来,危险驾驶罪执法司法标准进一步统一,更好体现宽严相济刑事政策要求,更严织密醉驾行为人法律责任体系,醉驾案

件案发量稳中有降。危险驾驶罪立案数大幅下降,进入司法环节的犯罪案件大幅减少。

据统计,2024年1月至11月,检察机关共受理审查起诉危险驾驶罪30.3万人,同比下降42.3%。案件快速办理机制逐步落实,办理质效显著提升。执法司法资源配置更趋合理,行刑衔接更加顺畅。

侯亚辉介绍,检察机关严格依法办案,认真履行捕诉职责,确保检察环节高质效办理醉驾案件。同时,注意加强对侦查、审判活动的法律监督,聚焦不起诉、判缓刑等重点环节以及血液酒精含量鉴定等重点问题,加强刑事检察与检察侦查协作配合,提升诉讼违法及涉嫌犯罪线索发现、查办力度,切实维护司法公正。

## 扫码即知药品“前世今生” 医保药品耗材追溯信息查询功能上线

新华社 徐鹏航

记者10日从国家医保局获悉,国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能于近日正式上线,购药者通过扫描药盒上的药品追溯码,即可获取详细的药品销售信息,了解药品的“前世今生”。目前,每天已有近3.3万人次使用这一功能查询药品销售信息。

药品追溯码是每盒药品的唯一“电

子身份证”。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

据介绍,购药者注册登录国家医保服务平台APP后,可进入“医保药品耗材追溯信息查询”功能进行扫码或输入追溯码查询。如被查询产品涉嫌多次销售,群众可依据此信息按照相关法律条款要求,向销售此药品的定点医药机构索赔。

2024年4月以来,国家医保局全力开展医保药品耗材追溯信息采集应用工作。国家医保局数据显示,截至2025年1月16日,全国已累计归集追溯码共158.06亿条,全国定点医药机构接入88.09万家,接入率达94.7%。

“我们欢迎广大群众使用这一功能,扫一扫药品追溯码,查一查药品销售信息,一同参与到药品安全管理中来,共同维护用药安全,共同守护医保基金安全。”国家医保局有关负责人说。

## 重庆首次开行直达阿富汗货运班列



2月10日,中亚班列在重庆团结村车站等候发车。

2月10日,重庆首次开行直达阿富汗的货运班列,也是中兴通讯阿富汗专列的全球首发,标志着重庆中亚班列线路得到进一步拓展,也为重庆与阿富汗之间的经贸合作开辟了新的陆路通道。

此趟班列将经由霍尔果斯口岸出境,途经哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦,最终抵达阿富汗海拉顿,共计55个40英尺集装箱,预计将于12-15天后抵达阿富汗海拉顿,该批设备将用于支持阿富汗当地通讯网络建设,助力阿富汗经济社会发展。

新华社 唐奕 摄

## 正月十五闹元宵,花好月圆家家欢

新华社 周润健

“千门开锁万灯明,正月中旬动帝京。三百内人连袖舞,一时天上著词声。”猜一猜,这首诗说的是哪一个节日?谜底是:元宵节。

这首诗的作者为唐代诗人张祜。此诗描写了唐朝时长安的元宵节景象:家家灯火,处处歌舞,热闹非凡。

俗话说“正月十五闹元宵”,民俗专家表示,元宵节主打一个“闹”字,人们通过各种民俗表演、歌舞晚会、灯会灯展等民俗活动,寄托对阖家团圆的美好愿景和对美好生活的无限期待。

元宵节也称“上元节”,俗称“灯节”,时间为每年农历正月十五,是农历新年的第一个月圆之夜,自古以来就有放灯和观灯的习俗。

民俗学者、天津社会科学院研究员

王来华介绍,隋代时,隋炀帝每年正月十五都要举行盛大的灯会;唐代时,灯会发展为热闹的灯市;宋代时,元宵节更为热闹,几乎成了居民们的狂欢节,街头巷尾,灯火辉煌,歌舞百戏,人声鼎沸。如今,灯会仍是元宵节中最热闹的一个活动,人们放灯、观灯、赏灯、猜灯谜,俗称“闹花灯”。

放花灯、赏花灯,把人们带入了一个异彩纷呈的灯光世界。花灯制作工艺有雕刻、绘画、编织、刺绣等;制作材料有竹、木、绫绢、纸张、琉璃等;花灯上面绘有山水人物、花鸟虫鱼、古今故事、民风民情等,与灯光相衬,更是精彩绝伦。

王来华表示,人们“闹元宵”,又是色彩与声音的交响合奏。元宵节载歌载舞,北方的秧歌戏、太平歌、太平鼓、跑旱船,南方的耍龙灯、舞狮子、花鼓

戏、花灯戏,整个元宵节沉浸在灯火与声浪交织的欢乐海洋里。

“东风夜放花千树。更吹落、星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙舞。”南宋著名词人辛弃疾在《青玉案·元夕》的上阙中,用花灯、烟花、歌舞、车马等生动形象,渲染出一幅“火树银花不夜天”的元宵节风俗画卷。

王来华说,一个“闹”字,道出了元宵节的热闹欢腾、祥和喜庆、欢天喜地的气氛,表达了千家万户的人们纳吉迎祥、驱邪禳灾、祈祝丰年的意愿。

春节,始于腊月初八止于正月十五。元宵节过后,人们将从“年盹”中醒来,工作和学习也要进入正轨。年年庆新春,岁岁闹元宵,在农历新年首个月圆之夜,让我们尽情地“闹”一回,为新的一年注入更多的生机、希望和活力。

## 新闻速览

成本太高!  
特朗普下令停发一美分硬币

美国总统唐纳德·特朗普下令财政部停止发行新的一美分硬币,理由是铸币成本过高。

特朗普9日在其创建的“真实社交”平台宣布这一消息。“美国发行一美分硬币已经很长时间,而其成本超过两美分。这太浪费了。”他写道。

一美分硬币是美国铸币局发行的第一种硬币。现行一美分硬币主要材质为锌,表面镀铜,头像为曾任美国总统的林肯。美国铸币局年度报告显示,在2024财年,一美分硬币铸造成本将近3.7美分,连续19个财年高于面值。

## 美消费者金融保护局总部 将暂时关闭

据多家美国媒体9日报道,美国消费者金融保护局位于首都华盛顿的总部将于10日至14日关闭,该局工作人员将远程办公。

据报道,美国消费者金融保护局首席运营官亚当·马丁内斯当天在发给员工的备忘录中宣布上述消息。此外,特朗普政府新任命的该局代理局长拉塞尔·沃特8日向员工发出通知,要求他们“停止所有监管和检查活动”。

据报道,代表消费者金融保护局部分员工的美国全国财政雇员会已提起诉讼,试图阻止沃特的行动。该工会认为,沃特的行为违反了美国宪法。

## 波罗的海三国已并入欧洲电网

波罗的海国家立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚的电力系统9日已通过立陶宛-波兰电网接入欧洲电网系统。

立陶宛总统瑙塞达当天在首都维尔纽斯表示,波罗的海国家电力系统与欧洲电网系统的同步已成功完成。拉脱维亚气候和能源部9日发布公告说,波罗的海三国的电力系统8日与俄罗斯控制的电网断开连接。9日,爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛的电力系统实现与欧洲电网同步。

## 韩国一工业园区储油罐发生爆炸

据韩联社报道,当地时间10日上午11时15分许,韩国东南部蔚山市一工业园区发生储油罐爆炸事件,已造成1人受伤、1人昏迷。

电视画面显示,园区内一个储油罐起火,冒出浓烟。消防部门正在现场灭火。

韩国代总统崔相穆指示有关部门动员所有设备和人员,尽全力灭火。

## 差点被当垃圾扔了! 《哈利·波特》首版小说 拍得2.1万英镑

一本《哈利·波特》首版小说近日在英国德文郡NLB拍卖行以2.1万英镑(约合19万元人民币)价格成交。颇具戏剧性的是,这本书当初差点儿被当垃圾丢掉。

英国广播公司9日援引NLB拍卖行负责人丹尼尔·皮尔斯的话报道,这本书是他在布里克瑟姆一名过世男性的遗物中发现的,原本要被当作垃圾扔掉。

他说,自己之所以能意识到这本书的价值,是因为书背面的单词有一个拼写错误,内页有一处单词重复印刷,这确凿证明它是1997年英国出版的500本精装《哈利·波特与魔法石》之一。这批首版书大部分收藏于公共图书馆,只有少量几本在拍卖会上亮相。